

## 艺起前行

## 排练厅的灯亮了

沪上文艺院团开始复工

昨天9时30分,位于虹桥路1650号的上海芭蕾舞团敞亮的排练厅里,又响起了悠扬的钢琴声……演员们迫不及待地回到舞团,轻盈跳跃的飞扬舞姿,还有足尖落地时击打地面发出的哒哒声,让人激动又怀念。

都说“拳不离手,曲不离口”。舞蹈演员一日不练就怕退功,一个多月的封控生活,好多演员看着都瘦了,这让团长辛丽丽颇为着急:“我们跳芭蕾舞的,身上没什么脂肪含量,如果瘦了,瘦的就是肌肉。”5月3日,辛丽丽带领一支7人的演员“突击队”返回位于上海国际舞蹈中心一号楼的上海芭蕾舞团,实行驻团闭环管理。与此同时,上芭也开启了线上打卡制度。5月9日起,所有居家的演员们分为7个班级,通过在线会议软件每天准时开启线上基训课。据悉,与观众暂别两个月,上芭也将交出“勤练内功、创排新作”的答卷:由上芭首席主要演员、艺术创作部主任吴虎生担任编导的原创芭蕾舞剧《大地之光》正在紧张创排中;《天鹅湖》《宝塔山》《闪闪的红星》《花样年华》《马可·波罗》《茶花女》等上芭经典剧目都将在不久的将来一一与观众朋友们见面。

昨天下午,“大菠萝”的场灯重新亮起,上海马戏城率先迎来了《战上海》剧组的复工排练。360°的巨型转台上,演员们正在打磨融入全新高难度技巧的“迎接黎明”片段,多位演员在蹦床上游刃有余地飞跃、打斗,反派队长的扮演者胡乐圆吊着铁链从地面飞跃到高台上,稳稳落下时,台下的演员爆发出了掌声和欢呼,复工第一天,这个新动作第一次挑战成功,为全面复工复产开了个好头。过去两个月里,尽管演出暂停,上海杂技团70多名演职人员一直驻守在马戏城,日常训练不停摆。复工后,剧组演员、主创人员、拍摄团队、舞美及剧场技术人员等在内的150余人全部进行闭环管理。

除杂技剧《战上海》之外,上海文广演艺集团旗下各院团也都在坚持创作,为下半年演出储备优秀剧目。根据统计,从3月份开始,各院团“艺起前行”云展演场次达到了230场,云创排也达到170次。

上海文广演艺集团、上海滑稽剧团联合制作的都市喜剧《宝兴里》已着手启动排练计划,迎接大幕开启后在兰心大戏院的正式对外演出。上海话剧艺术中心的舞台剧《觉醒年代》,在疫情期间组织多场线上剧本围读会和线上坐排。本月,剧组将马不停蹄投入线下排练,于年内与观众见面。上海歌舞团的舞剧《鸣沙山上》、上海爱乐乐团交响曲《百年颂》,上海木偶剧团的偶剧《神偶》、上海轻音乐团的“征程”音乐会以及上海音乐剧艺术中心的音乐剧《伪装者》的创作和修改提高,也都克服疫情影响有序推进。接下来,这些作品都将第一时间投入到线下的创作、排练与演出中。 本报记者 赵玥 朱渊

上芭复工

本报记者 王凯 摄

## 海港雄心依旧 土帅占据四成

新赛季中超明日开战看点多多

## 体坛观察

新赛季的中超联赛开战在即。6月3日起,中超第一阶段比赛将分别在大连、海口、梅州三个赛区以赛会制形式展开,每个赛区有6支球队,进行双循环比赛。

动荡的中超,将吸引亿万球迷的目光,让人牵肠挂肚。中超首度扩军至18支球队后,联赛竞争空前激烈,注定是一个群雄逐鹿、黑马奔腾的赛季。



申花队员在大连备战 图 IC

## 海港期待再度圆梦

随着昔日“八冠王”广州恒大的落寞,中超最近几个赛季形成了“诸侯争霸”的格局,而其中最有力的是山东泰山和上海海港。

上个赛季,志在夺冠的海港队曾一度紧咬泰山,只可惜因为人员和阵容的一些短板,最终眼睁睁看着对手登顶。而今年,海港队雄心依旧,尤其在引援方面比山东泰山更加有的放矢。

海港队在保留上赛季绝大部分主力的基础上,最大的动作是签下了两名国脚:从广州队引进了“崇明一期”的张琳芃,又从泰山直接挖来了中场大将徐新。如此一来,让海港队的中场实力大增。同时,又火速签下了土超高中锋恩迪亚耶,外援配置更加合理。最近则是从解散的重庆两江竞技俱乐部抢得了国脚级中场冯劲。四大新援的加盟,再辅以中超最佳外援奥斯卡,以及颜骏凌、王燦超、李昂等国脚班底,可以说已成今年中超冠军的最大热门。

对于另外一支同城球队申花而言,

尽管今年请回了功勋主帅吴金贵,但在经历老队长莫雷诺离队、阵容大换血之后,尽早完成保级任务恐怕才是最现实的目标。

## 土帅形成井喷之势

随着多家俱乐部财力方面的萎缩,土帅反倒是迎来了发展的春天。今年中超18支中超球队中,有多达8支是由本土教练执教,形成了井喷之势。

山东泰山的郝伟、长春亚泰的陈洋、北京国安的谢峰、广州队的刘智宇、上海申花的吴金贵、天津津门虎的于根伟、武汉长江的李金羽,以及大连人的谢晖,这8位本土教练都将走上前台,与另外10位洋帅掰手腕。

不难看出,今年的土帅还有一大特点:整体年龄更加年轻,多位昔日绿茵场的名将都开始教练岗位上施展起才华,如于根伟、李金羽、谢晖、郝伟等人,曾经名气都是叮当响。

中超有40%的本土教练执教,近年来可以说绝无仅有,这其实也是中国足球队目前面临的大环境所致。正所谓八仙过海,各显神通,中生代土帅的全面接

班,能不能撑起中国足球的一片天?

## 黑马能否打破均势

今年联赛,伴随着名帅和超级外援的纷纷出走,诸强之间的整体实力差距进一步缩小,这也给“黑马”奔腾提供了现实基础。

由于中超扩军,今年一下子有4支中甲球队成功升级。以往,升班马往往处在联赛的下游水平,保级是最现实的目标。但今时不同往日,他们自然也会有更高的追求。

上赛季,升班马长春亚泰成为最大“黑马”,最终以联赛第四获得了亚冠资格,而本赛季四支升班马武汉三镇、梅州客家、浙江队和成都蓉城均具备翻江倒海的搅局能力。新赛季在保留升级班底的情况下,四名外籍功勋主帅全部留任,均用足五外援的配置。要知道,18支中超球队中,拥有五外援“标配”的,一共也只有8支而已。

这其中,武汉三镇共引进8名新援,支出多达625万欧元,引援投入为中超最多,已被视为头号“黑马”。他们能否打破中国足坛延续多年的传统均势,给球迷带来更多新鲜和惊喜呢?

本报记者 关尹

## 中国女排逆转荷兰队迎来世界联赛开门红 回归首秀,蔡斌冷启动



蔡斌场边提醒队员 图 IC

时隔10个月再度亮相国际赛场的中国女排,在昨夜今晨的世界女排联赛土耳其安卡拉站中,以3比1逆转击败荷兰队,迎来开门红,第二次执掌女排帅印的蔡斌,也以一场胜利给新征程开了个好头。不过与场内打得热火朝天的姑娘们相比,站在场边的蔡斌自始至终都相当冷静,这次履新,他选择“冷启动”。

不论是担任地方队主帅还是执掌国字号教鞭,出现在公众视野里的蔡斌保持着一贯的沉稳与冷静,他的表情不丰富话也不多,但说的做的都是重点。出征本次世界女排联赛前,蔡斌给自己和球队定下了“打一场进一步,展现出精气神”的目标,在他看来,比起结果,让队员找回比赛感觉,进一步磨合球队,为之后的大赛打好基础,显然更加重要。

本场的对手荷兰队,是中国女排的老对手,站在对面教练席里的小塞林格,也是蔡斌的“老相识”——两人曾在2009年世界女排大奖赛总决赛上交锋。比赛中,蔡斌多数时候都抱着双臂静静站在场边,只有在暂停或者场面出现波动时,他才会出声提醒球员注意细节,并不时鼓掌以示激励。

“短期的目标是提升球队的凝聚力和思想作风,让成绩更上一层楼,争取在世锦赛上拿出不错的表现;长期的目标,是巴黎奥运会。”今年2月上任中国女排后,蔡斌曾在接受本报采访时对未来做出这样的规划。如今,这位多次拿下联赛冠军的教练带领球队在异国他乡顺利迈出了第一步,但愿这场胜利能成为蔡斌和中国女排重返顶峰的开始。

本报记者 陆玮鑫

## 上海市体彩恢复销售及兑奖

本报讯 上海市体育彩票管理中心昨天发布公告:即日起,有序恢复上海市体育彩票代销网点销售及1万元以下(含)小奖兑付工作。

此外,自6月6日起,恢复上海体彩中

心兑奖处(四川中路321号)1万元以上大奖兑付工作以及上海体彩客服热线95086人工服务。

广大购彩者购彩及兑奖时须持有72小时内核酸检测阴性证明,并佩戴口罩,扫“场

所码”或“数字哨兵”,主动配合测量体温且无异常后方可进入。

为保障购彩者权益,上海市电脑型体育彩票兑奖期已做顺延,具体为:兑奖截止日期为2022年3月14日或晚于该日期的电脑型体育彩票暂缓计算兑奖期,恢复计算日期将另行公告。

(阿顺)